

“தோஸைஹி ப்ரவிர்தஹா ஸரிரேன ப்ரவர்த்தமான : யத்தமானஹ
தத்துத்ஞான அபிமானஹ விஷேஷ்ய ” தோஸைஹி என்றால்
ஸங்கல்பஹ தோஷம் வர்றது . அபிமானம் என்று அர்த்தம் . விஷேஷ
விஷேஷ்யனா பாபம் இருக்குனு அர்த்தம்.

தோஸம் ப்ரவிர்த்தியா இருக்குனு சொல்ரா . விஷேஷம் சொன்னா
ஏகத்வம்னு இருக்குஹனு பொருள். புத்தி தத்வம் இருக்குனா
விஷேஷம்யமும் இருக்குனு தானே பொருள்.

ஏகத்வம் ஜாதி இல்ல , ஆனா தத்தத்வம் சொன்னா தர்மியும் தர்மமும்
இருக்கின்றது. விஷேஷ்யம் சொன்னா தர்மிய சொல்ரியா தர்மத்த
சொல்ரியானு விவாதம் இருக்கு . விஷேஷ்யம் சொன்னா
ஸாதாரணத்த சொல்றோமா இல்ல அஸா தரணத்த சொல்றோம் .
ஸாதகமா இருக்குனா ஒரு புத்தியோத்மமா இருக்கு.

ஆக தர்மம் தர்மி ஆகிடுது . அப்ப ஸாதகமா இருந்தா தர்மம் நிர்தனமா
இருந்தா தர்மினு இருக்கு. அய்கியம் சொன்னால் ஸங்கரமா இருக்குனு
தர்மிய சொல்ரியா இல்ல அஸங்கரமா இருக்குனு தர்மத்தை
சொல்ரியானு பார்க்கப்போகிறோம். ஆக தர்மம் தர்மியோட விஷியமா
தான் இருக்கு ஏகத்வம் சொன்னா அது ஜாதி கிடையாது.

“ஸஜாதியே துதியோரியோ த்ர்தத்வம் ” ஏகத்வம் ஜாதி கிடையாதுனு
ஸாதிக்கிரா. அப்ப கோத்வம் ஜாதியா அது ஜாதி வாதமா . தர்மிங்கறது
எப்பொழுதும் உள்ளது , தர்மங்கறது எப்பாவது உள்ளது . தர்மத்தில்

அவைவம் உள்ளது , தர்மில அவிவம் உள்ளது . தர்மி அவிவம் சொன்னாலும் ந்ருத்யமா இருக்குனு சொல்றா . தர்மம் அந்ருத்யமா இருக்குனு சொல்றா. கோவுல தர்மம் கோ வா இருக்கு . கோவத்வதுல முக்கியமா இருக்கு. கோத்வம் எப்பவும் இருப்பதால் ஜாதியும் எப்பவும் இருக்கு. ஜாதிக்கு அழிவு கிடையாதுனு இருக்கு.

ஆனால் தர்மிக்கு அழிவு உண்டு . அது அப்ராதமாவது அவாளோட பக்ஷம். ஆனால் நமக்கு வ்யக்தி தான் அ ழிவாவும் ஜாதி தான் பிராதானமாகவும் இருக்கு.

தோஷத்துனால் எது ப்ரயிர்தமா இருக்கு துக்கஜென்ம ப்ரவ்ருதி வித்யாதனாம். அந்தரம் இல்லைனா மோஷஉத்ஷவம் . அந்தரம் என்றால் வேற்றுமை . என்ன பண்ணாலும் தர்மம் முக்தி கொடுகிறது இல்லாயானு ஒரு தோஷம் இருக்கின்றது . புனியம் இருந்தா சுகம் அனுபவிபோம் பாபம் இருந்தா துக்கம் அனுபவிபோம்.

புனியம் என்பதில் நல்ல காரணமாக இருந்தால் கூட அதுவும் தோஷமாக தான் இருக்கின்றது. சரிரம் என்றால் உடம்பு.

“ஸரிரேன ப்ரவ்ருத்தமான : ஹிம்ஸாஸ்தேயம் ப்ரதிஸித்த ஞாஜரதி” ஹிம்ஷனா என்ன இம்சை , அஸ்தேன என்றால் ஆஸ்திகம் இல்லாம இருக்குறது. ஞானம் இருந்தால் மதிக்கப் பெருவாய் . நிஸுத்தமானத ஆஜரகிறது.

“வாஜா அனுதரூபா அனுாதவருஷஸூதன அஹம்பஸ்யாமி ” வாஜா என்றால் வாக்கால , அனுாதமா பொய் சொல்ரது , எதிர்த்து பேசுறது . சம்பதனம் அசம்பதனம் அப்படினா நல்லது பேசுறது , பொல்லாததது பேசுறது. நல்லத பேசினா புன்னியம் ஏற்படுகிறது . சரிர ஹேதுவா இருக்கிரதால தர்மத்துக்கு கட்டுப்பட்டு இருக்கனும்.

“மனஸா பரத்யோகோ த்வருயாது அபிலாஷ:

பரத்ரூவியோ நாஸ்திகம் ஸ்ரேயம் பாபாத்னிகாம் அதம் மாயா ”
நாஸ்திகான இல்லைனு நினைப்பவர்கள் , இருக்குனு எதையுமே நினைகாம எல்லாமே இல்லைனு நினைப்பது.

ஞாயம் இருக்குனு நம்பிக்கை உள்ளவர்கள் ஆஸ்திகனா இருக்கா , ஞாயம் இல்லைனு நம்புரவா நாஸ்திகான இருக்கா . ஜீவன் எப்பவும் உள்ளது. அத உணர்ந்தாவா தான் ஆஸ்திகத்த சொல்லனும்.

“ஸ்ரேயம் பாபாத்மிகா ப்ரவ்ருத்தி அதர்மையாக யதா ஸுதா பரித்ஞானம்” ஜாதகர்மத்தினால் எல்லாத்தையும் நல்லது கெட்டது அனுபவிகிறோம். கர்ப தோஷத்த அனுபவிகிறப்ப தோஷ நிவர்த்தி பன்னும் போது தான் தெரிகிறது நாஸ்திகமா ஆஸ்திகமா என்று.

“ஸரிரேன தானம் பரித்ரானம் ” தானம் பன்றாதல என்ன இருக்கு பூஜாதிக பலன் கூடி வரும் . தர்மம் இருந்தா விஷேஷம் தர்மம் இல்லைனா ஆடு மாடுக்கு ஸமம் ஆகிவிடும் . தர்மம் அதிகமான விஷேஷம். தானத்திலே பெரிய தானம் தன்னை தேடி வந்தவால

காப்பாத்துறது தான் மிக சிறந்த தானம் . அதிக ஆசை இருக்க கூடாது ஆசை என்ன தரும் அழிவை தரும்.

“மனஸா தயா அத்ப்ரயாம் ஸ்ரத்தி : ஸரிர தியாக ஸ்ப்ருதி ” அப்படி என்றால் ஸாஸ்திர ஸ்ரத்தையா இருக்கனும் . மனசல தைரியம் இருக்கனும். தர்மத்துகாக தான் இருக்குனு அர்த்தம் . “யதா வேஷஷ்யோ பவதி” பூர்வ ஜென்மத்து கர்மாக்கலு ம் இப்ப தொடரும் . புன்னியத்தினால் ஆன ஸரிரம் புன்னியஸரிரம் , பாபத்தினால் ஆன ஸரிரம் பாபஸரிரம் . “ஸாதுராதி ஸாதுர்பவ ப்ரவ்ர்தி ஸாதனோ ப்ரவுருதி பவ தர்மான தர்மி”

ப்ரானங்களுக்கு ப்ரானமா இருக்குறது இந்திரியம் . “அன்னஸாதகமா ப்ரானனாகா ஸ்ரேயம் ப்ரவ்ருதி ஜென்ம மகா காரணம்”

நல்லது கெட்டது எல்லாமே ஜென்மத்த தொடரும் . எப்ப எல்லாரும் மதிப்பா நல்ல ப்ரவ்ருத்தி பண்ணா தான் மதிப்பார். பூசிதமான ஜென்மா எது பூஜிதமான ஜென்மா எதுனு புரிஞ்சுகனும் . உஸ்ஸித ப்ரவ்ருதியும் பூஜித ப்ரவ்ருதியும் ஜென்மாக்கு காரணம்.

“ஜென்மா புனஹா ஸரிரேன புத்தினாம் நிஹாய விஷிஷ்டஹா ப்ராதுர்பாவஹா தஸ்மின் ஸதி துக்கம் வேத பூத வாதா த இமே வித்யாதின துக்காந்த: தர்ம: அதிப்ரத்ஏன ஸம்பவா: ” காய என்றாலும் ஸரிரம். ஸரிரத்தில், புத்தியில், ஞானத்தில் என்ன இருக்கு சுகமாகவும்

கெட்டாதகவும் உள்ளது மற்றவர் மதிக்கும் படி உள்ளது . தோஷம்
போயிடுத்துனா மரணம் போயிடுத்து.